

# 浅谈如何进一步强化农村经济管理壮大农村集体经济

富民县永定街道农业综合服务中心 张琼艳

**摘要:**在改革开放后,社会主义市场经济经过一次次的跌宕起伏,最终走出符合我国国情的经济发展道路。社会主义市场经济包括农村集体所有制经济。集体所有制经济是指集体所有的经济一般包括自留山、自留地、宅基地等。农村集体所有制的经济发展关系着每一位农民的切身利益,同时也是农村社会进步和改革的根本。因此,加强农村集体经济建设与发展是我国现代化建设的基本要求,也是实现农村现代化建设的重要举措,这不仅能够增加农民的收入,改善农民的生活质量,还能促进农村全面的农村更全面的发展。

**关键词:**强化;农村经济管理;壮大;农村集体经济

随着改革开放的不断深入,我国乡镇企业也在不断进步,实现农村小城镇建设将成为我国城镇化建设中重要的一部分。我国农村经济指的是我国以农村作为经济活动主体,产生的一种符合国情的经济发展模式,这和农业生产有着直接的关系,也是我国农村经济关系与社会关系的总和。想要实现农村经济的进步,不仅要推动我国农业产业的发展,还要让我国农村集体经济在社会主义市场中占主导地位。近年来,随着我国农村经济发展的多元化,经济效益也在不断提高,同时相应的问题也逐渐凸显出来,因此农村经济管理模式的优化和完善也变得尤为重要。

## 一、强化农村经济管理的必要性

中国特色社会主义道路走到今日,农民在我国的社会地位是无可替代的,以农民为根基的农村经济管理与发展就显得极其重要。作为我国市场经济中不可缺少的一部分,农村无论是占地面积还是人口占比都多于城镇。农村经济是我国经济发展的重点,因此加强农村经济管理首先实现农民的增收,同时提高农民的生活质量与水平。据统计,目前影响农村发展速度较慢的因素有很多,这就需要通过加强农村经济管理促进发展,最后农村经济管理人员作为农村经济发展的关键,一定要强化自身业务能力水平,确保农村经济更好更快发展。

## 二、农村经济管理中存在的问题

### (一)农村劳动力的文化水平都较低

随着现在经济的不断发展,教育水平也在不断完善,不管是农村还是城市居民接受教育都是公平的,高水准的。目前,越来越多的年轻人想要去城市闯荡,虽然城市消费水平较高,但工资相对而言也较高,因此农村大多留下来的都是文化水平较低的人。随着时间的流逝,留在农村的人不能及时更新自己的知识提高自己的能力,同时也因为这些人思想比较守旧没有长远目标,不愿意改变自己原有工作习惯,去接触新的事物,就导致农村经济管理技术较为落后。甚至一些财务人员因为没有业务基础,只能凭借的过往的工作经验进行核算,以至于造成财务管理混乱,从而导致农村经济利益损失。

### (二)农村经济管理制度不够完善

农村经济发展离不开管理人员的指导,由于农村基层干部整体素质较低,文化水平也参差不齐,不能通过国家制度来确定自己的管理制度,这就造成了农村集体经济管理不完善的情况。随着社会发展的需求,国家根据不同地区的农村经济发展情况下派了很多大学生去担任村干部,但是在短时间内想要实现农村经济改革还有一定差距,而且文化水平的不同会导致干部和村民交流出现差距,不能很好地发挥管理水平。同时因为农村干部文化水平高低不同,管理理念没有及时更新,在农村经济管理决策时目光不够长远,最终造成农村经济无法进一步发展壮大。

### (三)农村经济管理的资金不够

农村经济管理中最为重要的一点就是要保证资金的充足,很多时候因为制度原因进行项目申报的审批需要很久,加上我国人口众多,因此下拨到每个村的资金就变得很少,这使得很多高素质人才不愿意到农村施展才华,农村经济发展就变得更为缓慢,同时造成了一种恶性循环。另外,由于农村经济比较薄弱,没有集体收入或资金来源较为单一,不能够为农村集体经济发展提供有力的资金支持,最终导致组织的建设工作也遭到了严重的影响。

## 三、改变农村集体经济发展现状的举措

### (一)优化管理体系,紧抓部门能力发展

只有坚持“以人为本”不断地健全和完善农村经济管理部门干部的队伍建设,同时提高综合能力水平,才能为我国农村集体经济的发展提供更多保障。在党支部支配人员配备上一定要选优选能,选配一些有为青年进村,这将有利于农村经济管理的进步和发展。此外,还应选用一些爱岗敬业、作风廉洁的管理人员,只有整体管理能力提高了,整个基层干部才能保持良好的工作作风,农村经济经营管理才能达到良好的效果。

### (二)加强人员培训,提升管理人员素质

由于我国农村经济管理人员的水平较低,因此提高农村管理人员的整体素质是目前急需解决的问题。首先在培训中要根据不同地方发展实际情况,有针对性地进行培训,同时提高基层经济管理人员的责任心,并根据国家相关法律法规要求加强科学指导,从而提高农村集体经济管理人员的整体水平。将经济管理队伍建设成一支素质过硬的队伍,才能更好地带领大家在新的管理模式中找到合适的经济管理方式,通过不断创新开展工作,充分发挥自身的优势,带大家走上致富的道路。

### (三)提升管理水平,优化资产配置

农村经济集体经济需要不断地进行深化改革,以此来适应我国社会的进步。因此,农村经济管理的模式也需要不断创新,这就要求国家与政府不断加大对农村经济发展的扶持力度,同时实现集体经济发展模式的多元化。在很多集聚产业优势的地方,可以实行专业合作经济实体模式,创办农产品加工企业,以此壮大村集体经济实力。同时要保证集体资产的保值增值,积极为农民生存发展谋福利。

## 四、结束语

综上所述,农村经济作为我国经济市场的主体,不仅与农民的利益紧密相关,也是实现我国农村进步与发展的重点。因此农村集体经济的发展必须依靠创新,同时坚定走中国特色社会主义道路。只有农民走上共同富裕的道路,才能促进我国经济不断发展与壮大。

## 参考文献:

- [1]蒋艳伟.完善农村集体经济组织制度,提高经济管理质量[J].农业开发与装备.2020(05)
- [2]刘怡.我国村级集体经济管理的特殊性及其创新路径研究[J].农业经济.2020(04)
- [3]孟玲.完善农村财务管理制度增强农村经济发展潜能[J].纳税.2020(04)